

М-БИО

4-14

4 марта 1993 г.

21 ДЕК 1995

МИХАИЛ ЧЛЕНОВ

ВААД

В Москве существует порядка 6-7 враждующих кланов, которые эту цельность сугубо нарушают. Это специфика нашего города. В других местах вы такого не обнаружите. Хотя, в принципе, есть такая закономерность: чем больше город, чем большее количество евреев там живет, тем менее упорядочена эта жизнь.

В Москве есть эти кланы, кроме того, есть отдельно стоящие фигуры, которые ничего не знают об этих кланах, ничего не подозревают... Нет, просто ничего не подозревают и, надо сказать, мало интересуются этим делом. Это просто московская и отчасти ленинградская специфика.

- Назовем эти кланы.

- Ну, в Москве существуют группировки. Ну, еще эта особенность, что в Москве существует масса организаций не московских и не российских: всесоюзные и т.д. Перечислим их...

- Это, видимо, Городецкий, МЕКПО, ВААД, религиозники, хотя и там есть разделение...

- Ну, есть еще Энгель и есть еще господин Ройтман. Ну и есть еще какие-то болтающиеся промеж них переходные этапы. Например, ВААД-Ройтман - это бюро по репатриации. Это переходная структура.

Наблюдаются вообще некоторые процессы амальгамации и, я бы сказал, кучкования. Ну, например, вчера ВААД проводил встречу с руководителями ... с американскими евреями. Мы обзвонили еврейские организации, и многие пришли. Кроме собственно ваадовского контингента, пришел периферийный ВААД - "Яд Эзра"; и пришли люди из Ассоциации. Сейчас явно наблюдается сближение энгелевского и ваадовского кланов. Энгель, правда, бесконечно дергается туда и обратно. Сам Энгель не был, но были его люди. Были разные религиозные общины, хотя из хоральной синагоги не пришли, человек 40.

Городецкий стоит совершенно особняком. Кроме, кстати, Городецкого, имеются еще критически мыслящие сионисты, находящиеся на зарплату у разного рода израильских организаций. Это кибуцное движение (Файнштейн), в какой-то степени "Панейну лэ Иерашль", Левит, человек действительно интересный... Ну, по России, по Союзу есть еще "Бейтар", 12 человек было в Москве. Они как бы прибивались к ВААДу. Имеется также фирма "Экзодус", тоже вроде при ВААДе слегка, это Рома Фельдман. Это отдельный поток. Вот всякие такие полунезависимые структуры, они еще существуют сами по себе.

Сейчас явно наметилась линия сближения с ортодоксами. Последний съезд это показал, тенденцию к сближению. МЕКПО продолжает пытаться пускать пузыри, но тоже явно уже ждет, когда я приду и скажу: Юрий Иосифович, ну сколько можно... Вот сейчас со мной разговаривал как раз человек из МЕКПО.

В целом это, конечно, некоторое целое. За пределами этого целого, в общем, никто и не стоит. Ну, Городецкий наиболее изолирован. Городецкий, Левит, Файнштейн - они вот так принципиально отдельны. Остальные, основные наиболее крупные взаимодействуют, как-то коагулируются. За некоторыми из них стоят чисто лидеры, не какие-то идеи. Например, Энгель: там ничего такого нет, человек, безусловно имеет подход и позицию круга людей ВААДа. Но поскольку он человек честолюбивый, самостоятельный, он хочет иметь свое. Вот вчера как раз обнаружилось, притягательный, что он ведет мониторинг антисемитизма, я даже не знал об этом, куда-то там посыпают, в Америку. ВААД ведет давным-давно. И была произнесена эта фраза: сколько можно...